

# EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastón, 39

Mahón, Sábado, 9 de Abril de 1910

Año XXXIX. Núm. 11.085

Precio de suscripción en toda España: 1'50 ptas. al mes

No se devuelven los originales, aunque no se publiquen

## PROYECTO DE HACIENDA

Un periódico financiero que conoce algo de los planes de Hacienda por impresiones recogidas en una conversación con el señor Cobián, dice que los Presupuestos están comenzados a estudiar, sin haberse concretado nada.

El problema de los consumos se abordará con calma, por escalones, no suprimiendo ninguna de sus fuentes principales de ingresos, sin tener la seguridad de dejarla sustituida con desahogo y hasta con abundancia. Lo más odioso y costoso en él no es el tributo en sí mismo, sino la forma de recaudarle y los gastos inútiles que supone.

En cuanto al proyecto de ley de azúcares, en cuya preparación se dijo que se ocupaba el Sr. Cobián, ha declarado éste que á nadie habló de ningún plan sobre variación de la ley actual, que constituye un sistema que ha encontrado establecido.

Respecto al proyecto de ley del Banco, es problema que no se abordará ahora; quizá se presente en octubre.

Otros planes de verdadero alcance parece que tiene en estudio el ministro, pero acerca de los cuales no se leerá proyecto alguno en julio, sino para octubre, pues hay que madurarlos y prepararlos mucho. De todo esto se ocupa con asiduidad el Sr. Cobián.

«Llevo muy poco tiempo de ministro—ha dicho el Sr. Cobián—y no se me pueden pedir milagros. Cuando llegue el momento de hablar lo haré muy alto y muy claro, exponiendo la verdad, toda la verdad, al país, para que decida sobre los sacrificios que el mismo ha de soportar».

En cuanto se ha abierto un poco la mano para aumentar el presupuesto de gastos, ha caído sobre el gobierno una avalancha de peticiones. Y así la obra del ministro de Hacienda es por extremo laboriosa, y nos explicamos que quiera proceder con pies de plomo en cuanto á organización del presupuesto se refiera.

Bueno es solicitar créditos, para dispendios que se estiman indispensables, pero estas aspiraciones tienen un límite fatal: la posibilidad de atenderlas, y en ese punto creemos que se equivocan los que piensan que la Hacienda española está en condiciones de recaudar de una vez tantos millones como se le piden ó se le quieren pedir.

Afortunadamente, el Sr. Cobián tiene sobrado buen criterio para no admitir ciertas pretensiones, y ha expresado con toda claridad su firme propósito de oponer un dique á los pedigueros. Ya hará bastante con arbitrar los recursos que requieren los compromisos adquiridos.

No se puede ser diputado y aeronauta

RELATO DE UN SUPERVIVIENTE

Berlín.—Los periódicos dedican lar-

gos relatos á la catástrofe del globo «Pommern», catástrofe que ha costado la vida al diputado Delbruck y á otros dos improvisados aeronautas.

Según las últimas noticias, el cadáver de uno de éstos no ha parecido todavía.

El mar ha arrojado á la playa de la isla de Useden el cadáver del infortunado Delbruck.

Ha salido en un vapor, para dicha isla, la familia de éste.

Uno de los dos supervivientes ha fallecido, después de una agonía espantosa.

El otro, que se encuentra fuera del peligro, ha hecho el siguiente relato:

«Delbruck nos propuso que hiciéramos á bordo del «Pommern» una ascensión aerostática.

Aceptamos y nos elevamos, aunque no á una altura muy considerable.

Cuando llevábamos poco tiempo en el aire, comenzó á descender el globo.

Una violenta ráfaga de viento arrojónos contra la altísima chimenea de una fábrica.

El choque fué terrible.

La red que envolvía el aerostato quedó destrozada y medio desprendida la barquilla en que íbamos.

Delbruck dijo que era preciso bajar á todo trance, porque el mar estaba cerca y el viento nos empujaba hacia él.

Unimos nuestros esfuerzos para conseguirlo; pero todo fué inútil.

En breve perdimos de vista la tierra y nos encontramos sobre el agua, á una altura de quinientos metros.

El globo se deshinchaba poco á poco.

Nosotros mirábamos con ansiedad infinita, pero no veíamos barco alguno que pudiera presentarnos auxilio.

A lo lejos aparecían las playas de una isla, y nuestra única esperanza era que el viento nos empujase hacia ella.

Pero no tuvimos esa fortuna.

El globo seguía bajando, en breve tomó el mar y desapareció en él como una burbuja inmensa.

Antes de que bajara del todo, se había desprendido de la red la barquilla; así es que no tuvimos ni una tabla para mantenernos á flote.

Luchamos todavía, apelando á las fuerzas que da la desesperación, nada-mos, unos tras otros, en dirección á la isla que aparecía en el horizonte.

Pero estaba muy lejos, y bien pronto nos convencimos de que nos sería imposible llegar hasta ella.

Primero desapareció Delbruck. Sus fuerzas se habían agotado y se fué á fondo.

Apareció á algunos metros de distancia y agitó los brazos, como pidiendo auxilio.

No podíamos prestárselo y se hundió definitivamente.

Luego, otro de nosotros desapareció también.

Quedamos dos, los más fuertes, los

que sabíamos nadar mejor.

Una violenta tempestad agitó las aguas del Báltico.

Olas enormes nos elevaron á gran altura, y fuimos juguetes de ellas durante largo rato.

Rendido, sin fuerzas, cerré los ojos, y me abandoné á la muerte.

Una ola inmensa me envolvió y perdí el conocimiento.

Mi última sensación fué la de que me hundía en el abismo.

Cuando me recogieron, y volví á la vida, sentía un gran dolor en un pie.

Luego supe que se me había roto, sin duda al arrojarme el mar contra la playa.

Estoy asombrado de haber podido salvarme. Nunca hombre alguno ha estado más cerca de la muerte que yo.»

## Todo por la ciencia

El doctor Hall Hedwards ha llegado recientemente á París, y los periódicos le saludan con gran entusiasmo, haciéndose eco de la gratitud de la humanidad hacia este mártir de la ciencia.

En un periódico de aquella capital leemos los siguientes detalles de la vida del citado doctor. Son realmente interesantes y dignos de ser conocidos:

«En 1895 empezó ya el doctor Hall Edwards á sentir los efectos de la exposición de sus manos á los rayos Roentgen, el estudio de los cuales había emprendido con la esperanza de aliviar el sufrimiento humano.

Por lo pronto sus uñas se descascarillaron, quedándose leves y quebradizas como la cáscara de un huevo.

Después aparecieron en los dedos algunas manchas negras, especialmente en las coyunturas, como especie de quemaduras, que cada día se profundizaban más en los tejidos.

El dolor de estas heridas era tan cruel, que para encontrar algunos momentos de reposo el doctor Edwards tenía que bañar sus manos en una solución de ópio. Y apesar de esto no podía dormir sin propinarse algún narcótico. El sufrimiento era espantoso y amenazador. Para que el terrible mordisco no ahondara más todavía, el doctor necesitaba, ante todo, dejar de exponer sus manos á los mortíferos efluvios.

Esto equivalía á interrumpir los estudios.

Hall Edwards no se resignó á ello y los continuó.

Sabía ya lo que le esperaba; es decir, el sufrimiento de todas las horas durante muchos años y amputación de su carne, pedazo á pedazo.

En 1898, en efecto, entregó á los cirujanos la mano izquierda.

—¡Bah!—se dijo el doctor.—Trabajaré con la derecha nada mas.

Y prosiguió.

Pero el mal avanzaba, y mas rápidamente se impuso otra operación sangrienta: el antebrazo del doctor Hall Edwards fué cortado hasta el codo.

—No teniendo la mano—pensó el sábio—el antebrazo no me servía para nada.

Y continuó.

Un año después sacrificaba la mitad de la mano derecha.

—¿Qué importa? ¡El cerebro queda útil!—dijo el doctor.

Y ha seguido.

Y aún ayer nos decía con maravillosa sencillez:

—¿Qué importa el sacrificio de la vida de un hombre si puede ser beneficioso para adelantar y perfeccionar los métodos de curación. Además, en estos últimos años la ciencia ha «corrido» mucho, y gracias á estos últimos adelantos espero conservar el pedazo que me queda de la mano derecha.

—¡Todo por la ciencia!—nos decía el sábio.»

## Entre Sol y Ortega y Lerroxx

El señor Sol y Ortega, que se encuentra en Madrid, ha dirigido una carta á «El imparcial», en la que comenta las siguientes palabras de un documento firmado por don Benito Pérez Galdós.

«...fué acuerdo unánime que, para cuestiones electorales, Barcelona y las poblaciones de la provincia donde el señor Lerroxx tuviera organización y fuerza análogas á las que tiene en la capital, serán exceptuadas de las determinaciones que pudiera adoptar el Comité de concentración republicano-socialista.»

El señor Sol y Ortega escribe:

«De estas frases, que de intento subrayo, resulta que el señor Lerroxx hace en Cataluña, sin razón alguna, lo que todos hemos condenado, pero lo realiza autorizado por la Junta de alianza.

Esta autorización, en mi concepto, no pudo ni debió otorgarse; pero una vez concedida, debió hacerse pública oportunamente para evitar todo cuanto ha ocurrido, y además, el papel poco airoso que hemos representado y representamos los republicanos y socialistas barceloneses.

Nadie puede desconocer que despues de lo ocurrido, debo presumir que mi prestigio personal y político ha padecido quebranto, singularmente en Cataluña, y más que en ninguna parte en Barcelona, y que estoy en el caso de procurar sustraerlo á cualquiera otra contingencia que pudiera anularlo, con lo cual creo no ganaría nada el partido republicano.»

El señor Sol y Ortega ha sido invitado por varios elementos republicanos de Málaga para presentar su candidatura de diputado á Cortes por dicha población, habiendo aceptado.

## Un vuelo de 110 Kilómetros

El aviador Emilio Dubonnet recorrió el pasado domingo en una hora y cincuenta minutos una línea recta de 110

kilómetros, entre Juvisy y Orleans, batiendo la distancia cubierta por Farmán el año pasado y ganando un premio de 10.000 francos.

El nuevo campeón del vuelo había estado preparándose discretamente para esta experiencia durante cerca de seis meses; realizaba sus pruebas en una finca propiedad de su amigo Tellier, constructor de cascos para canoas automóviles, que luego se ha dedicado también a la construcción de barquillas para aeronautas.

Nadie tuvo noticia de estos ensayos hasta que durante el mes pasado, hizo Emilio Dubonnet dos experiencias públicas; en una voló un cuarto de hora, y en la otra media hora. Después decidió optar al premio que ha ganado con su feliz viaje.

El aparato que ha montado tiene gran semejanza con el monoplano Bleriot de la travesía del canal de la Mancha.

Sus alas tienen 11 metros, y la superficie de apoyo 28 metros cuadrados.

Dubonnet ha tenido que esperar dos días a que pasase la borrasca última, que tan fuertemente perturbaba la atmósfera, y aprovechando el primer cambio favorable del viento se lanzó a efectuar el viaje a las 2:50 m. de la tarde, hora tomada oficialmente por los cronometradores.

El aviador salió de Juvisy; ante él se perdía la extensión de la inmensa llanura de Beauce; aunque un poco modesto por el viento Noroeste que soplabá, a medida que volaba iba aumentando la velocidad del monoplano; Dubonnet, poniendo proa al Sur, dejó la población de Monthery a la derecha, pasó a 100 metros por encima de Arpajón, se desvió un poco de Etampes, desde donde nadie le vió; siguió poco después la línea de la carretera de Orleans, dejando a la izquierda la vía férrea; al cumplirse una hora de la salida había corrido el aviador 60 kilómetros. Poco después dejaba atrás Artenay; al llegar a Orleans rodeó la ciudad, atravesó el Loira y siguió el vuelo sobre los campos de arbolado que marcaban el límite de su viaje.

El punto donde había de tomar tierra era Ferté-Saint-Aubin, situado a 10 kilómetros más allá de Orleans.

Las señales que desde tierra se le hicieron dieron a Dubonnet la alegría de saber que había llegado victoriosamente al término de su carrera, y efectuando un vuelo plano llegó al suelo exactamente a las cuatro y cuarenta minutos, según la comprobación oficial.

## NOTICIAS

Madrid 4.

Gijón.—Empeora el conflicto obrero.

Cumpliendo acuerdos previamente adoptados por los mozos, carreteros, comercios y fábricas, hoy se han negado los carreteros de los almacenes de maderas a transportar mercancías para otros patronos, pues dicen que no han sido contratados mas que para transportar los de los suyos.

Habiendo despedido esta mañana con tal motivo el fabricante de maderas señor Lantera a sus carreteros, los demás obreros de su fábrica y almacenes abandonaron el trabajo el mediodía.

Los carreteros de otros almacenistas y fabricantes de maderas, no aviniéndose tampoco a transportar mercancías para otros patronos, a pesar de lo ocurrido a los carreteros de la casa Lantera es seguro que también serán despedi-

dos y que ello dará motivo a que sus demás compañeros se declaren en huelga. Igual conducta seguirán los mozos y carreteros de los comerciantes.

Disminuye la plantilla de cargadores de muelles formada por los patronos.

En efecto; esta mañana solo se presentaron once y esta tarde cinco.

Se cree inminente el paro general.

Roma.—El municipio ha obsequiado con un banquete al ex-presidente Roosevelt, el cual salió inmediatamente para Spezia, siendo despedido por un representante del Rey y del gobierno.

Constantinopla.—Los turcos han sido derrotados en Prislina, después de algunas horas de combate, con pérdidas considerables.

Los albaneses le han tomado dos cañones y municiones.

Este movimiento no ha sido reaccionario, sino debido a causas puramente locales.

Según «L'Humanité» Rivelli fué encarcelado la noche última.

Lima.—Se afirma que el gobierno se halla dispuesto a aceptar las nuevas proposiciones del ministro de Estado de Chile para la solución definitiva de la cuestión de Tacna y Arica, con objeto de dedicar todas sus energías a la fijación de fronteras con la república del Ecuador.

Montevideo.—Después de grandiosas demostraciones de fraternidad, a las que concurrieron numerosas personalidades argentinas y uruguayas, ratificando así la amistad sellada entre ambas repúblicas por el último protocolo, el presidente del Uruguay, Sr. William, ofreció anoche un banquete al Sr. Saenz Peña.

Este embarcó para Europa esta mañana a bordo del paquebot italiano «Re Vittorio», despidiéndole en el embarcadero el presidente del Uruguay, el gobierno, distinguidas personalidades y millares de personas que aclamaron con entusiasmo a la Argentina y al Uruguay.

El «Re Vittorio», uno de los mayores paquebots modernos, evolucionó con soltura en el interior de los docks, demostrándose por este hecho y por el de hallarse algunos centenares de embarcaciones ancladas en el puerto que la capacidad de éste, después de los trabajos ejecutados, supera en mucho a la que en un principio se supuso.

Tal demostración provocó frenético entusiasmo entre el público que asistió a la despedida del Sr. Saenz Peña.

### La Cuaresma en San Clemente

Bueno será que conste para satisfacción de los fieles de San Clemente, y de consolación para los demás pueblos católicos de la Isla, algo de lo que hemos visto y oído durante la Santa Cuaresma, en la parroquia de dicho pueblo.

La nota mas simpática ha sido la concurrencia de fieles, tan numerosa que desde muchos años atrás, no se había visto cosa semejante.

Al principio ya fué mas que regular habiendo aumentado de semana en semana y en particular los jueves por la noche día de trabajo para los asistentes, que venían la mayoría de ellos, de lugares que distan más de una hora de la población.

Sin duda alguna, que la causa principal de esta concurrencia debe atribuir-

se a la fe cristiana que todavía conservan estos buenos habitantes, pero aparte de esta causa fundamental, no puede negarse que han llamado poderosamente la atención los nuevos cánticos cuaresmales cantados por la Escolanía y dirigidos por nuestro nuevo ilustrado párroco, y los sermones por éste predicados que, aunque sencillo todo y mal que pese a la modestia de dicho señor, han sido del gusto y agrado de estos ciudadanos.

Digno remate a las funciones religiosas de la Cuaresma, ha sido la solemne fiesta celebrada el Domingo de Cuasimodo con motivo de la Primera Comunión de 9 niñas y 7 niños.

Por la mañana, estando el templo atestado de fieles, celebró la Misa de Comunión nuestro buen Párroco, quien previa y fervorosa plática preparatoria distribuyó el Pan de los Angeles a los referidos niños.

Mientras duró la misa y Comunión, se cantaron cánticos alusivos al acto. Por la tarde se cantó el Santo Rosario por las calles y plaza del pueblo, formando hermosa procesión niñas y niños, llevando éstos coronas y ramos de flores que ofrecieron luego a María, recitándola hermosas poesías.

Sea todo para la mayor gloria de Dios y bien de las almas; a la par que de enhorabuena a nuestro bondadoso Párroco por sus tareas apostólicas, y al pueblo de San Clemente por haber sabido corresponder a los desvelos de tan celoso Pastor.

### UN CATÓLICO.

San Clemente 7 4-10.

### Cartera de Mahón

El Doctor D. Miguel Dalmedo Orfila nos participa en atento B. L. M. que con fecha de hoy ha tomado posesión en la S. I. Catedral de Menorca de la Canongía de oposición, con que ha sido agraciado por nombramiento de Su Majestad el Rey D. Alfonso XIII.

Reiteramos a nuestro ilustrado amigo la expresión de nuestra mas cordial enhorabuena.

Programa de las piezas que ejecutará mañana la música del Regimiento Infantería de Menorca n.º 70, en el paseo de Isabel II:

Paso doble «De Paris a Lyon» primera vez (Roig).

Overture «Les Ménestrels» primera vez (Steenbrugén).

Final primero de «Aida» (Verdi).

Fantasia de «Aida» (Verdi).

Paso doble «Loor» (Garay).

Carga embarcada ayer tarde para Palma en el vapor-correo «Monte-Toro»:

47 cajas queso; 51 cueros frescos; 10 bultos pieles secas; 1 bulto pieles curtidas; 2 bultos pieles al pelo; 16 bultos zapatos viejos; 1 caja con un cuadro; 1 caja quincalla; 2 cajas papel pintado; 1 bulto tejidos, y 3 bultos maquinaria.

Para esta noche a las 9 se anuncia en el Teatro Principal una función monstuo con un extenso y variado programa de cinematógrafo, en la que tomará parte la pareja de coupletistas bailarinas.

Para mañana domingo tres secciones con estreno de películas, couplets y bailes.

Ayer fué portador el vapor-correo de interesantes y hermosas películas pa-

ra los Estanislaos, las cuales se exhibirán mañana Domingo en tres grandes secciones a las 6, 8 y 9 y media.

Sastre ingenioso; Carreras de caballos; Pobre madre; Bien por mal; El subterfugio; Como se llega a ser marino; Comisario galante, y la hermosísima película de 350 metros, titulada Camino de la cruz, en la cual se representa la terrible persecución de los cristianos decretada por Nerón.

En la iglesia de San José, aneja al Hospital de caridad, se celebra mañana la fiesta de Jesús como buen Patrón con los cultos y solemnidad de todos los años.

Los caballeros y señoras directores de Coro de la espiritual Asociación Josefina tiene mañana la fiesta mensual de Reglamento, a la hora y punto de costumbre.

Mañana tendrá lugar en la parroquia de Ntra. Sra. del Carmen la primera Comunión de los niños que pertenecen al distrito de dicha parroquia.

También se celebrará en el día de mañana la solemne procesión de la Comunión general a los enfermos e impedidos del distrito de S. Francisco de Asís.

Asistirá al piadoso acto la Adoración Diurna y Nocturna de esta ciudad y la banda municipal.

Para camas y somiers de todas clases  
LA CASA SINTES

En el día de hoy ha vuelto a hacerse cargo de la Alcaldía de esta ciudad nuestro querido amigo D. Pedro Pons Vidal.

Esta mañana ha tenido lugar en la parroquia de Santa María el matrimonio de la simpática señorita Margarita Saura Llabrés con D. Lorenzo Cardona Fiol.

Ha celebrado la misa, bendiciendo la unión, el Rdo. Don José Juaneda Calleja, vicario de la parroquia de San Francisco, actuando como testigos por parte de la novia D. Francisco Buena-ventura Saura y por parte del novio D. Francisco Damian Bagur.

Terminada la ceremonia, han pasado todos los asistentes a ella al domicilio de los novios, donde se ha servido un espléndido almuerzo. Felicitamos a las familias de los contrayentes y deseamos a estos toda clase de felicidades en la nueva vida que comienzan.

El próximo martes doce del actual a las diez, en la Parroquia de Sta. María se celebrará solemne funeral en sufragio del alma de doña Josefá Riera Company, esposa que fué de don Francisco Cardona, Capitán del vapor correo «Ciudad de Mahón», fallecida en Málaga el día 12 de Marzo último.

Pasajeros salidos ayer tarde para Palma a bordo del vapor-correo «Monte-Toro»:

D. Antonio Juliá; Juan Ponsetí; Miguel Hernandez; Juan Romaguera; Juan Vila; Mr. Gaude; Isidro Terri; Pedro Peyseu; Juan Bermudez, y Benito Aguiló.—Total, 10.

### Bibliografía

SECRETO MORTAL

«La Novela de Ahora» publica esta semana el último tomo de esta interesantísima novela, que ha obtenido un extraordinario éxito.

# DESDE ALAYOR

ADORADO SEA EL STMO. SACRAMENTO  
AVE MARIA PURISIMA

EL TURNO DE SAN TARSICIO NÚM. 6 DE  
ALAYOR EN EL TERCER ANIVERSARIO  
DE SU FUNDACIÓN

Grande, sublime, encantadora ha sido la fiesta que han celebrado los tarsicios alayorenses en conmemoración del tercer aniversario de la fundación de su Turno.

El día cuatro de Abril, apenas el sol asomaba por Oriente, nuestros jóvenes tarsicios acudían á la iglesia, como las mariposas á las flores, á recibir el Pan de Angeles doscientos cuarenta devotos se acercaron á la Sagrada Mesa.

Los adoradores y adoradoras se honraron acompañando á sus hermanos menores, formando todos bellísimo conjunto, ramillete de corazones que se ofrecían á Dios, dando pruebas de su fé y de su amor hacia Jesús Sacramentado, nuestro Rey eternal.

Por la tarde después del rezo de las horas canónicas, enarbolada la bandera del Rey de reyes, salió de su sala la Guardia Real diurna, hermosísimo batallón, simiente de católicos; y con el canto majestuoso del Sacris fueron ocupando sus puestos, los devotos tarsicios y su celosísimo Director Espiritual, Reverendo D. Juan Pons Pbro. hizo la presentación, entonando luego el «Te-Deum» que fué cantado con religiosidad por todos los asistentes.

Gallardas y nutridas eran las filas de los tarsicios y nutridísimas y no menos gallardas eran las filas de las tarsicianas que dirigidas por las meritísimas Hermanas Carmelitas, esperaban ya gozosas en sus puestos, desde el principio de la función.

Ocupó la cátedra del Espíritu Santo el sabie Capuchino P. Fulgencio de Barcelona, que nos explicó y comentó el martirio de nuestro glorioso Patrón San Tarsicio, haciendo resaltar su pureza, su inocencia y su amor, entusiasmándonos hasta el extremo de desear ocasión de probar ante el mundo, que nadie jamás arrancará del corazón de un tarsicio ni de una tarsiciano la fé jurada, la fidelidad prometida, ni el amor á Jesús, distintivos brillantísimos que adornan á los jóvenes que militan en tan sacrosantas filas.

Cantose luego con acompañamiento de orquesta el Trisagio y con las preces de ritual retiróse la Guardia, pasando por entre la apiñada muchedumbre que llenaba nuestro hermoso templo.

Finalizó tan consoladora y bella función leyéndose un entusiasta telegrama que desde Palma nos dirigió nuestro queridísimo Presidente Diocesano don Juan F. Taltavull, felicitando á las clases directoras y tarsicios alayorenses que saben cumplir como buenos.

¡Tarsicios de Menorca! ¡Levantemos los corazones! Nuestro Monarca Omnipotente espera cada mes el memorial de nuestras súplicas.

Hoy nuestro Cuadro de Reserva se compone de 275 individuos. Mañana.... Dios dirá.

¡Jovencitos de esta isla de María! Engrosad nuestras filas y aumentad los Turnos tarsicianos; solo así alcanzaremos del Cielo las bendiciones que llenan de felicidad á los mortales; solo así los jóvenes menorquines tendrán su Embajador ante el Trono del Altísimo.

J. P. a. n.

# GRAN REGALO

Á NUESTROS LECTORES  
CARRERA BREVE Y SIN GASTOS  
NO MAS RUTINA

Por 5'50 pesetas en Mahón ó 6'25 por correo, se entregará un tomo de tamaño 32 por 22, de la importantísima obra nueva de Teneduría de libros por partida doble, Cálculo mercantil, Correspondencia, Sistema métrico decimal, Inventarios, Balances, Operaciones, Prácticas de teneduría, Preparación de las cuentas para abrir y cerrar los libros y otros datos interesantes: Contabilidad mercantil simplificada al alcance de todas las inteligencias, del profesor mercantil don Manuel F. Font, con cuya obra cualquiera persona puede hacer carrera de Comercio y la de Tenedor de libros en toda su extensión teórica y práctica y en el corto plazo de treinta días, sin necesidad de recurrir á los auxilios de Escuela, Academia ni profesor alguno.

Caduca el día 7 de Mayo próximo.  
Dirigirse á don Diego Pretus, Iglesia, números 9 ó 24, Mahón.

# CULTOS

Santo de hoy.—Stos. Hugo, Marcelo, María Cleofé y Casilda virgen.

Santo de mañana.—Ntra. Sra. la Divina Pastora y Stos. Daniel y Ezequiel profetas y Tesifonte obispo.

Visita á la Corte de María.—Mañana se hace á Ntra. Sra. del Pilar en el Carmen.

Oración de las Cuarenta-Horas en la iglesia de las Hermanas Carmelitas, estando el Señor de manifiesto por la tarde de 6 y media á 8.

Mañana, Dominica del Buen Pastor, segunda después de Pascua, Domingo segundo de Abril: en Santa María Misa desde las 5, á las 10 la mayor con Homilia del Santo Evangelio; á las 12 la Misa última. Por la tarde canto de Vísperas, Completas y Santo Rosario, á las 5 plática de Perseverancia por el señor Cura Párroco.

En la parroquia del Carmen, á las 7 y media Misa y sagrada Comunión para los niños y niñas que por primera vez se acercan al celestial banquete con plática por el Sr. Reger te, á las 10 la mayor con explicación del sagrado Evangelio; por la tarde Vísperas, Rosario, procesión claustral, renovación de las promesas del Santo Bautismo y repartición de libros y estampas á los niños y niñas.

En la parroquia de San Francisco de Asis, á las 7 Misa, plática y repartición de bonos y panes á los pobres de la Pía Unión del milagroso San Antonio de Padua, después saldrá la procesión del cumplimiento Pascual para los enfermos é impedidos del distrito, Misa con motetes cantados al órgano: por la tarde Vísperas, Rosario y Doctrina Cristiana.

En el Sagrado Corazón, á las 6 y media Misa y Comunión para los Congregantes y devotos del Corazón de Jesús; por la tarde á las 4 y media los ejercicios de segunda Dominica con el Señor de manifiesto y plática por el Rdo. señor Tutzó M. A.

En San José, se celebra en esta iglesia la fiesta del Buen Pastor, Misa y Comunión general, á las 8 y media Misa mayor solemne: por la tarde se dará principio al devoto y anual octavario con música y sermón que dirá el señor Juaneda Vicario.

En las Hermanas Carmelitas, por la noche el ejercicio mensual dedicado al milagroso niño Jesús de Praga con plática por el propio capellán Sr. Pons Seguí Pbro.

# Alcaldía de Mahon

En el día de hoy me he hecho cargo nuevamente de la alcaldía Presidencia del Ayuntamiento de esta ciudad.

Lo que se hace público para conocimiento de los habitantes de este municipio.

Mahón 9 de Abril 1910.—El Alcalde, Pedro Pons Vidal.

# ESTADISTICA

COTIZACIONES

VALORES PUBLICOS

|                        |               |
|------------------------|---------------|
|                        | Madrid 8.—4 t |
| 4 por 100 interior     | 87'50         |
| Idem 5 por 100.        | 102'50        |
| Acciones Banco España. | 460'00        |
| Comp. Arrend Tabacos.  | 384'00        |
| Paris á la vista.      | 6'65 á 00'00  |
| Londres á la vista.    | 26'92 á 00'00 |

BANCO DE MAHÓN

BOLSA DE BARCELONA

8 Marzo de 1910.

|                                 |                 |
|---------------------------------|-----------------|
| 4 % Interior                    | 87'70           |
| 5 % Amortizable                 | 102'25          |
| Acciones Ferro-carril Alicante. | 97'05           |
| Id. id. Norte                   | 86'15           |
| Cambio Paris cheque.            | 106'55 á 106'75 |
| Id. Londres.                    | 26'90 á 26'95   |

MOVIMIENTO DEL PUERTO

COMANDANCIA DE MARINA

Despachado el 9.—Para Barcelona y escalas, vapor-correo «Isla de Menorca».

SEMAFORO OFICIAL

Vigia de Bajol 9.—8 m.

Barómetro 750'0; viento SO. bonancible; mar picada; cielo nuboso.

DEFUNCIONES

Día 28.—D. Pedro Carreras Carreras, 78 años, viudo, S. Clemente (en la plaza del mismo nombre), de caquexia senil; D. Pedro Orfila Gomila, 73 años, casado, Ramis, 43, de sarcoma del cuello, y D. Jaime Mercadal Sintés, 74 años, viudo, Alayor, 3, encontrado cadáver en su casa.

Día 29.—No hubo ninguna.

Día 30.—D.ª Francisca Pons Mercadal, 75 años, casada, Cardona y Orfila, 55, de caquexia senil, y D.ª María Salas Riera, 74 años, viuda, Hospital Municipal, de apoplejía cerebral.

Día 31.—D. Antonio Saludas Vila, 52 años, casado, S. Pablo, 35, de cardío-esclerosis.

# Nuestros telegramas

(Conferencias telegráficas)

Palma 9.—13'00.

DRAMA CONYUGAL

Ayer tarde se desarrolló en esta ciudad un trágico suceso, que ha producido hondísima impresión.

Un marido, que sospechaba de la fidelidad de su esposa, disparó sobre ésta dos tiros de revólver hiriéndola gravemente.

Hizo después, un nuevo disparo sobre su madre política, á la que hirió también y volviendo, por último el arma contra sí mismo, intentó suicidarse, descerrajándose un tiro.

El agresor y sus víctimas presentan heridas de importancia. El estado de la esposa es grave.

EL INDULTO DE MACÍAS.—DIMISIÓN

Comunican de Madrid que en el Ministerio de Marina se ha recibido una instancia, suscrita por el Sr. Macías del Real, en la que éste solicita su indulto.

El Comité organizador de la Exposición de Valencia ha presentado en pleno la dimisión de sus cargos. Su Presidente el Sr. Trenor ha explicado la causa de esa determinación, diciendo que obedece á no haberse recibido la subvención que concedió el Gobierno del Sr. Moret

Han sido despedidos todos los obreros.

NOTICIA INEXACTA.—SOBRE LA DIMISIÓN TRENOR

El Presidente del Consejo Sr. Canalejas ha manifestado que es inexacta la noticia que se ha hecho circular estos días acerca del supuesto aplazamiento del viaje de S. M. el Rey á Valencia.

Ha añadido el Sr. Canalejas que ha-

bía teleografiado al Sr. Trenor rogándole que, tanto él como sus compañeros de Comité, retiraran la dimisión, esperando el Jefe del Gobierno que será complacido.

LOS ELEMENTOS LIBERALES

Noticias de Madrid dan cuenta de que en los círculos políticos se espera que el día 14 ó 15 publicará la «Gaceta» el decreto de disolución de las actuales Cortes.

También circula estos días con insistencia en los círculos políticos la noticia de que en la conferencia celebrada por el Sr. Canalejas con el Sr. Gasset tratóse de organizar la unión de los elementos liberales para la próxima lucha electoral.

En confirmación de esta noticia, se añade que las relaciones del Sr. Montero Ríos con el Gobierno son de franca cordialidad y que el Sr. Canalejas presentará como candidatos oficiales á dos hermanos del Sr. Gasset.

LA DISCORDIA SOCIALISTA-REPUBLICANA

Reina gran discordia en el seno del Comité socialista-republicano.

Se asegura que algunos de sus actuales miembros presentarán con carácter irrevocable la dimisión de la representación en Cortes que tienen conferida.

LA DIMISIÓN DEL COMITÉ

Comunican de Valencia que, después de celebrarse la reunión del Ateneo Mercantil, se organizó una manifestación de simpatía á los individuos del Comité de la Exposición.

Los manifestantes dieron entusiastas vivas al Sr. Trenor.

Los gremios han acordado unánimemente no admitir la dimisión presentada por el Comité.

EL REY EDUARDO

S. M. el Rey de Inglaterra D. Eduardo VII ha visitado San Sebastián y Zarauz, regresando después á Biarritz.

ARIAS DE MIRANDA EN CARTAGENA.—LOS MOROS ADICTOS

Telegrafian de Cartagena que el Ministro de Marina Sr. Arias de Miranda sigue visitando la población, siendo muy obsequiado.

El próximo domingo marchará para Madrid.

Dicen de Melilla que á bordo del Menorquín embarcaron para Málaga el Gato, el Checha y otros moros adictos, los que seguirán hasta Madrid, donde serán recibidos en audiencia por S. M. el Rey.

PALMER.

# Telegramas de «La Marítima»

Palma 9.

Fondeado «Monte-Toro» sin novedad al amanecer.—Cabot.

# La Marítima

COMPAÑIA MAHONESA DE VAPORES

Por acuerdo de la Junta de Gobierno y de conformidad con los artículos 20 y 21 de los Estatutos de esta Sociedad se convoca junta general extraordinaria de Accionistas para el lunes 25 del corriente á las cinco de la tarde, en el domicilio social, para tratar de los asuntos que están de manifiesto en el despacho de la Dirección.

Se recuerda á los Sres. Accionistas que según el artículo 22 de los Estatutos solo tendrán derecho de concurrir á las Juntas Generales, los que, con cinco días de anticipación al en que deba celebrarse, hayan depositado sus acciones en poder del Director Naviero ó de los Representantes de la Sociedad en Barcelona y Palma.—Mahón 8 Abril de 1910.—P. A. de la J. D.—Pedro Ballester, Secretario.—V. B.—El Presidente, J. Biale y Coll.

# HIPOFOSFITOS SALUD

HIPOFOSFITOS SALUD de los Sres. CLIMENT Y COMP. TORTOSA

De venta en todas las Farmacias

cura con éxito seguro la anémia, clorosis, debilidad nativa y nerviosa. Es un remedio heroico contra los dolores producidos por las menstruaciones difíciles y tardías. Favorece el desarrollo de los niños haciendolos crecer y robustos y aumenta notablemente el apetito. Para adquirir el gítimo y único probado por la Real Academia de Medicina, debe pedirse



## Doña Josefa Riera y Company de Cardona,

entregò su alma al Creador

en la ciudad de Málaga la noche del 12 de Marzo último

confortada con la recepcion de los Santos Sacramentos

Q. E. P. D

Por el descanso eterno de su alma, se celebrará un solemne funeral y responso el martes 12 del actual á las diez en la parroquia de Santa María

Su aflijido esposo don Francisco Cardona Alimundo capitán del vapor-correo «Ciudad de Mahon» y demás familia, al reiterar á sus amigos y conocidos fervientes súplicas de elevar á Dios una plegaria por el alma de la difunta, les agradecerán tambien vivamente la asistencia á los actos indicados.

Mahón 9 Abril 1910

No se invita particularmente

### MALES DE ESTÓMAGO

Cuando los órganos digestivos están enfermos se presentan dos ó más de los síntomas siguientes: mal gusto de boca y lengua sucia, desigualdad de carácter, pesadez general y de cabeza, aguas de boca, acedias, dolor de estómago, digestión difícil, flatulencias, estreñimiento y, en otros casos, diarreas, cólicos, indigestiones, hipercloridria, dilatación y úlcera del estómago, diarreas y desnutrición en los niños, etc.

### El Elixir Estomacal

DE

### SAIZ de CARLOS

(Stomalix)

cura el 98 por 100 de los enfermos del estómago é intestinos que lo toman, porque quita el dolor, ayuda á las digestiones, abre el apetito y tonifica, aumenta la secreción del jugo gástrico suprime las molestias de la digestión, y obra como preventivo.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite por correo foliote á quien lo pida.

## AGENCIA FUNERARIA DE GUILLERMO LLOBERA

Portal de Mar núm. 9, Mahon

Este establecimiento se encarga de proporcionar á precios módicos á quienes necesiten en sus servicios, cuanto se relaciona con los de carácter fúnebre á cuyo efecto dispone de cuantos elementos puedan necesitarse para cumplir con la mayor actividad y celo. El Administrador de entierros don Pedro Prats, domiciliado en la calle de la Plana n.º 24, recibe encargos para dicha Agencia. 4-30

### Cuando Quiera Vd. Píldoras, tome las de Brandreth

Puramente Vegetales. Siempre Eficaces.

Curan el Estreñimiento Crónico.

Las Píldoras de BRANDRETH, purifican la sangre, activan la digestión, y limpian el estómago y los intestinos. Estimulan el hígado y arrojan del sistema la bilis y demás secreciones viciadas. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.

Para el Estreñimiento, Vahidos, Somnolencia, Lengua Sucia, Aliento Fétido, Dolor de Estómago, Indigestion, Dispepsia, Mal del Hígado, Ictericia, y los desarreglos que dimanán de la impureza de la sangre, no tienen igual.

DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.



Acerque el grabado á los ojos y verá Vd. la píldora entrar en la boca.

### Emplastos Porosos de Allcock

Remedio universal para dolores.

Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro.

Agentes en España—J. URIACH & Co., BARCELONA.

**VENDO** Lona especial para fabricacion de CALZADO  
— 132 Calle del CASTILLO 132 —

## LUZ CLARA

Las lamparas de filamento metálico

Z. AEG. OSRAM y TANTALO

como también los mecheros y manguitos de las mejores marcas, se venden en la Hoja de Lorenzo Conforto, Portal de Mar 16.—Mahón.

## Tubos metálicos Flexibles MANICH

«marca registrada»

de acero, bronce, latón para la conducción de agua vapor, gas, aceites, materias grasas, petróleos, bencinas, alcoholes, mangas de riego, servicio de incendios, etc., etc. Tubos para la protección de otros tubos, conducción de semillas en las sembradoras mecánicas, tubos acústicos para la transmisión de órdenes con aplicación ed las oficinas, buques, etc.

Estos tubos sustituyen con gran ventaja á los de goma en todas sus aplicaciones.

Federico Lopez y Coll: Despacho y Almacén.—Escudillers 78.—BARCELONA

Representante en Menorca.—L. PONS OLIVES.—Comercio 4.—MAHON